

**招聘** 小桥家电招聘家电业务人员、送货人员数名。电话：15132749174

沧州职业技术学院 20 名学生

# 热播电视剧《西北岁月》中大显身手

本报记者 崔儒靖 张丹 本报通讯员 王星雨

近日，波澜壮阔的电视剧《西北岁月》在央视一套震撼亮相。该剧深情描绘了习仲勋等老一辈无产阶级革命家解放大西北、建设大西北的丰功伟绩。

而在这部剧中，有 20 名沧州职业技术学院学生的身影。他们化身荧屏上的追梦人，全程参与了这部剧的武戏演出，在剧组度过了一段难忘而又宝贵的时光。

## 从校园走上“战场”

在《西北岁月》剧组里，有来自沧州职业技术学院的 20 名学生演员，包括 17 名武术学院的学生和 3 名孟村学院的学生。

去年 8 月起，他们便怀揣梦想，加入剧组动作组，直至今年 4 月这部剧杀青。长达 9 个月的时间里，他们先后在张家口、延安参与了武戏的拍摄。

而另一边，远在沧州的学校影视特技老师王晓洋，经常对参加拍摄的学生们进行远程指导。

该校表演艺术专业的学生张学涛和张杏鑫，在电视剧第 33 集中分别饰演了“十二勇士”中的郭金全和陈秀智。

在“十二勇士”阻击敌人的激烈战斗中，有一个匍匐前进的片段。导演临时让演员们加快速度。张学涛灵机一动，即兴来了个抱枪侧滚翻，被导演赞赏了一番。“在学校学的很多基本功都用上了，大部分表演动作都是一遍通过。”张学涛说。

今年刚上大一的表演艺术专业学生刘传由于自幼习武，在剧中也有不俗的表现。他扮演的角色有一个被炸飞的惊险镜头。“当时脚下是一个爆炸点，引爆后我被威亚吊着飞了七八米高，然后落地，脸部有一个插满了弹片的特写。这个镜头拍了一下午，试了 3 次戏后，正式拍摄一次就成功了。”刘传说。

对于第一次参加影视剧拍摄的孟村学院民族传统体育专业学生牟少奇来说，剧组的生活让他大开眼界。剧中有一个他中弹后从雪坡上滚落下来的场景，为了保护雪面只能拍摄一次。结果他成功完成，内心特别激动。这次经历也让他学到了很多拍摄技巧。

在学校里学到的知识，在生活中也帮助他们。张学涛记得读大二时，一天晚上从学校回家的路上被后面的车辆挂了一下，身体飞了起来。由于平时训练产生了肌肉记忆，他下意识地用手保护头部，利用大臂外侧落地，避免了更严重的伤害。

说起学生们的出色表现，不得不提起一直在幕后默默付出的王晓洋。

2020 年，沧州职业技术学院和其他文化传媒公司合作，创建了武术工坊，为影视剧组培养动作演员。

作为沧州职业技术学院实训中心老师的王晓洋，有着丰富的教学经验。他曾参与《野象小姐》《将军在上》《神枪》等多部影视作品的武术指导和拍摄



学生们在剧组中。

工作，主要教学生们威亚训练、武戏拍摄等内容。

在本次入选剧组的该校 20 名学生里，杨宇航、张子涵等人已是影视剧领域的常客，堪称“资深演员”。他们在剧组中肩负起了更为关键的任务。

## “我替靳东吊威亚”

24 岁的杨宇航是沧州职业技术学院武术学院的大三学生。虽然还没有毕业，但杨宇航在《西北岁月》拍摄过程中，起到的作用可不小。

杨宇航是河间人，从小练习武术。高中毕业后，他曾迷茫过一段时间。喜欢影视剧拍摄的他，最终选择将自己的特长和影视剧联系起来。

在拍摄《西北岁月》之前，杨宇航就参与过不少电影、电视剧的拍摄。

最让杨宇航感到自豪的是，在电影《长津湖》拍摄中，因为他有武术功底，成为朱亚文的替身演员。

因为有之前在剧组工作的经验，在《西北岁月》拍摄过程中，杨宇航承担起了更重的责任。

“在剧组里，我是威亚指导兼副导演。”杨宇航说，电视剧中一些镜头是通过演员吊威亚完成的。

杨宇航说，演员靳东在剧中饰演的是习仲勋。有一场戏是靳东的身后有追兵，他为了大部队，选择一个人牵制追兵。在这个过程中他掉下马，滑下了小山坡。

“这个镜头就是通过吊威亚完成的。”杨宇航说，在演员吊威亚之前，替身会先进行测试。

在试吊威亚的过程中，杨宇航发现了一些需要注意的地方，“比如拍摄时，演员需要在某一个位置，让身体稍微用力点，这样拍出来的效果才会更好。”

杨宇航说，通过试吊威亚，他将需要注意的问题告诉演员靳东，后者真正拍摄起来就会顺利很多。

除了威亚指导，杨宇航还有一项重要的任务。

沧州职业技术学院参与《西北岁月》演出的 20 名学生在剧



杨宇航(左)与演员靳东。



张学涛在剧中饰演角色。



张子涵(左四)拍戏间隙休息。

扫码看视频  
新闻料更多

沧州职业技术学院 20 名学生参演电视剧《西北岁月》……请用手机扫描二维码，观看相关视频。



组生活，吃、喝、住宿以及拍戏时间等，都需要杨宇航协调。

“我要协调好每一个人的时间，并把每一个同学照顾好。”杨宇航说，还要了解每一个同学的特长，把他们安排到最擅长的组里去。

杨宇航一度觉得，这项工作比给演员指导吊威亚难多了，也比拍武打戏难多了。“好在到最后，这项工作我顺利地完成了。”杨宇航说，经过

这部电视剧的拍摄，他获得了更丰富的剧组经验，对以后的工作也越来越期待了。

## 拍戏时多次受伤

23 岁的张子涵是秦皇岛人，也是沧州职业技术学院武术学院的学生。

拍摄电视剧《西北岁月》的

日子，张子涵说有苦有乐，但很享受这样的过程。

张子涵在剧组里也被分在了武术组，负责动作指导工作。除此之外，在这部电视剧中，他还饰演了 10 多个小角色。

“所谓的动作指导，就是在演员就位之前，我们先把一些打戏的基本过程演练一下，看看这个过程中有什么不合适的地方。”张子涵说，比如演员于和伟有一场打戏。作为动作指导，自己就要提前把戏中的动作进行初步设计，看是否合适。

等到于和伟过来拍这场戏时，大家会把初步设计好的动作告诉于和伟，让他看看动作和他本人的习惯是否合适。“如果合适，我们就按照设计好的动作拍。如果不合适，我们就会和演员商量，进一步改进动作，然后再拍。”张子涵说，这样就能大大节省时间，加快工作进度。

除了动作指导这方面的工作，张子涵还在电视剧中饰演了一些角色。

“这些角色里，有士兵也有土匪。”张子涵说，刚开始演戏的时候，还是有些紧张。

“虽然在学校里老师教给我们一些专业知识，但到了实践中，还是需要调整。”张子涵说，比如跟着一名老演员拍戏时，他总会担心自己做得不够好，影响了老演员的工作进度。但随着经验的增加，他慢慢变得不紧张了，而且还跟老演员们学到了很多经验。

在剧组的经历，让张子涵认识到，当演员真的不容易。

“我们进组的时候是夏天，当时是在张家口拍摄。”张子涵说，当地的紫外线比较强，一到中午，他们的身上就被晒得发烫。后来，他们又随剧组到了陕西省的延安市以及山西省柳林县附近拍摄。

“在延安拍摄的时候，挺艰苦的。”张子涵说，因为要拍打仗的戏，所以他们要在室外从早上待到晚上。

“当时打仗是在雪地里，但我们穿的衣服又比较单薄，所以非常冷。”张子涵说，而且当时他们穿的都是单鞋。

“穿着单鞋在雪地里踩一会儿，鞋子就湿了，但是我们要穿着湿鞋子待上一天。”张子涵说，他记得晚上回到住的地方时，脚都冻僵了。袜子脱下来的时候，他发现脚已经冻得发白，没有一点儿血色。

因为他们经常拍打戏，受伤也是在所难免的。

一次拍戏时，对方用刺刀刺到了张子涵的胸口。“我本来是带着护具的，但在拍戏过程中护具偏了，所以胸口受了点小伤。”张子涵说，还有一次是拍行军的戏，因为他们背负的东西较多，人也较多，看不清路，再加上穿的鞋子不太合适，他在走山路过程中崴了脚，所幸不是特别严重。

张子涵说，正是因为有了这些经历，他才更能感受到革命先辈多么不容易，今天的幸福生活多么来之不易。

(本版图片均由受访者提供)